

# 河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2022年2月16日 星期三 农历正月十六 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7718 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章《坚持走中国特色社会主义法治道路,更好推进中国特色社会主义法治体系建设》

新华社北京2月15日电 2月16日出版的第4期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚持走中国特色社会主义法治道路,更好推进中国特色社会主义法治体系建设》。

文章强调,法治兴则民族兴,法治强则国家强。当前,我国正处在实现中华民族伟大复兴的关键时期,世界百年未有之大变局加速演进,改革发展稳定任务艰巨繁重,对外开放深入推进,需要更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的作用。建设中国特色社会主义法治体系,要顺应事业发展需要,坚持系统观念,全面加以推进。

文章指出,要坚持法治体系建设正确方向。中国特色社会主义法治体系是中国特色社会主义制度的重要组成部分,必须牢牢把握中国特色社会主义这个定性,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,正确处理政治和法治、改革和法治、依法治国和以德治国、依法治国和依规治党的关系,在坚持党的全面领导、保证人民当家作主等重大问题上做到头脑特别清晰、立场特别坚定。我们要建设的中国特色社会主义法治体系,必须是扎根中国文化、立足中国国情、解决中国问题的法治体系,不能被西方错误思潮所误导。

文章指出,要加快重点领域

立法。加强国家安全等重要领域立法,加快数字经济等领域立法步伐,努力健全国家治理急需、满足人民日益增长的美好生活需要必备的法律制度。发挥依规治党对党和国家事业发展的政治保障作用,形成国家法律和党内法规相辅相成的格局。

文章指出,要深化法治领域改革。围绕让人民群众在每一项法律制度、每一个执法决定、每一宗司法案件中都感受到公平正义这个目标,深化司法体制综合配套改革,加快建设公正高效权威的社会主义司法制度。法治领域改革政治性、政策性强,必须把握原则、坚守底线,决不能把改革变成“对标”西方法治体系、“追捧”

西方法治实践。

文章指出,要运用法治手段开展国际斗争。坚持统筹推进国内法治和涉外法治,加强涉外领域立法,进一步完善反制裁、反干涉、反制“长臂管辖”法律法规,推动我国法域外适用的法律体系建设。

文章指出,要加强法治理论研究和宣传。把新时代中国特色社会主义法治思想落实到各法学学科的教材编写和教学工作中,推动进教材、进课堂、进头脑。把推进全民守法作为基础工程,各级领导干部要带头尊法学法守法用法。讲好中国法治故事,提升我国法治体系和法治理论的国际影响力和话语权。

## 邢台建立政法队伍作风纪律监督平台

受理对全市政法队伍作风纪律建设的监督反映

河北法制报讯 (记者 王智勇)日前,邢台市委政法委员会召开年度第一次全体扩大会议,市委常委、政法委书记崔大平出席会议,并就推进全年政法工作落实提出具体要求。会议还审议通过了《加强新时代政法干警政治轮训的指导意见》《进一步强化从优待警工作的实施意见》《全市政法系统开展警示教育常态化的指导意见》

《邢台市政法队伍作风纪律监督平台实施办法(试行)》四个专件。

记者从会上获悉,为进一步巩固政法队伍教育整顿成效,持续加强政法队伍作风纪律建设,邢台市将依托市综治中心信息化系统建立政法队伍作风纪律监督平台,受理广大干部群众对全市政法队伍作风纪律建设的监督反映。广大群众可通过手

机扫描张贴在公众场所的“邢台市政法队伍作风纪律监督平台”二维码或关注“邢台政法”公众号,登录该平台,通过点击平台“监督反映”按钮,并根据提示如实填写监督线索,提交后即可进入受理流程。被受理的线索,可在平台“进度查询”中进行办理进度情况及事件反馈结果的查询。平台系统根据被监督政法

干警所在单位级别,自动向所在地的县级或市级党委政法委推送监督信息,并根据事件所属单位移交至相关单位进行受理。对反映情况属实、问题轻微的,限期整改纠正,并对相关政法干警依法依规作出处理;问题严重的,移交纪委监委处理。对反映情况不属实的,及时对相关政法干警予以澄清。



2月14日,秦皇岛市公安局北戴河新区分局洋河口海防派出所辖区村民王大姐,带着自己亲手制作的一袋汤圆来到派出所,代表全村村民交到民警手中,向一直以来奋战在守护辖区群众安全一线的民警致以元宵佳节的问候。

孙坤 王星博 摄



2月15日上午,迁安市司法局组织举办了一场融知识性与趣味性于一体的“法治灯谜闹元宵”活动,让大家度过一个健康、快乐、文明、充实的元宵佳节。活动现场,悬挂着火红的灯笼,伴随着欢快的音乐,大家争先恐后参与猜灯谜,并在谜底揭开后,讲解该谜底法律名词的含义,在营造欢乐节日气氛的同时,也普及了法律知识。图为猜灯谜现场。

“双百政法英模”名单出炉

## 我省7人榜上有名

河北法制报讯 (记者 任俊颖)日前,由各地各政法单位推荐,中央政法委评选的“双百政法英模”名单出炉,全国共200人榜上有名,其中我省7人获此殊荣。近日,中央政法委印发《关于在全国政法系统学习宣传“双百政法英模”先进事迹的通知》(以下简称《通知》),号召全国政法机关和全体政法干警认真学习宣传“双百政法英模”的先进事迹,大力营造崇尚英模、学习英模、争当英模的良好风尚。

《通知》要求,要学习“双百政法英模”听党指挥、忠诚使命的政治品格,始终做到“两

个维护”;学习“双百政法英模”司法为民、护航发展的公仆情怀,始终做到人民至上;学习“双百政法英模”恪守法治、维护正义的职业操守,始终坚守法治精神;学习“双百政法英模”廉洁公正、担当奉献的崇高品质,始终保持奋斗姿态。

通知强调,各级政法机关要加强组织领导,精心安排部署,讲好他们的感人故事,学习践行他们的崇高精神,迅速掀起学习宣传政法英模的热潮,激励广大政法干警以英模为榜样,强化使命担当,忠实履职尽责,奋力推动政法工作高质量发展。(下转第2版)

全国检察机关去年前11个月共监督纠正社区矫正脱管7727人、漏管5855人

记者2月14日从最高人民检察院新闻发布会上获悉,全国各级检察机关立足监督主责主业,依法强化对社区矫正各环节的法律监督,坚持以核查纠正社区矫正对象漏管脱管工作为重点,2021年1月至11月,全国检察机关共监督纠正脱管7727人,纠正漏管5855人,监督有关机关办理收监执行案件共2894人。

最高人民检察院副检察长杨春雷介绍,依法对社区矫正实施法律监督是法律赋予检察机关的重要职责。

近年来,检察机关依法开展对社区矫正各环节的法律监督,建立完善社区矫正监督工作机制,更加突出对交付执行、监督管理、收监执行、脱管漏管等社区矫正重点环节、重点领域的检察监督,积极支持配合社区

矫正机构等部门做好社区矫正工作,维护社区矫正对象合法权益,促进社区矫正对象顺利融入社会成为守法公民。

据介绍,北京、天津等地推进社区矫正巡回检察有序进行,进一步优化和丰富了社区矫正监督工作体系化建设。

发布会上还发布了最高人民检察院第三十三批指导性案例。这批案例以社区矫正法律监督为主题,共5件,充分体现了社区矫正法、社区矫正法实施办法明确的检察机关8项监督职责,既积极回应了社区矫正法律监督实践需要,又依法保障了社区矫正对象合法权益。并且,这批案例体现了监督方式由“办事”向“办案”转变理念和能动履职的理念。

据新华社

## 廊坊中院发布行政审判“白皮书”

2021年度受理行政案件呈现六个特点

河北法制报2月15日讯 (记者 田宪忠 通讯员 高占国)今天,廊坊市中级人民法院召开新闻发布会,发布行政审判“白皮书”。

“白皮书”显示,廊坊两级法院2021年度受理的行政案件呈现六个特点。一是审行政案件受案总量上升,公众诉讼维权意识不断增强。该市两级法院受理一审行政案件共1116件,同比增长99.3%,审结案件1006件,法定审限内结案率100%。二是案件上诉率明显下降,行政相对人行使诉权趋于理性。廊坊中院共受理二审行政案件439件,较2020年的246件增加193件,上诉率为49.11%,较

2020年的53.06%下降3.95个百分点。三是履行法定职责案件增幅明显,行政案件类型趋于多元。该市两级法院受理案件类型中,诉履行法定职责类案件数量位居首位,行政处罚类案件数量第二,政府信息公开类案件数量第三。四是县级政府涉诉案件数量变化总体平稳,区域分布不够均衡。廊坊11个县(市、区)政府均有涉诉案件,其中四个市县占有比较大,约占一审行政案件收案总量的80%,其他政府涉诉案件量较为平稳。

五是行政复议案件日益多样,行政复议解决行政争议的渠道更加畅通。六是非诉执行案件大幅下降,各区城申请数量仍不均衡。

## 张家口棋盘梁检查站:为冬奥守护平安

□ 田春雷

2月13日一大早,雪花纷飞,冬奥张家口赛区崇礼瞬间变得银装素裹。作为张家口市公安局宣传民警,我和同事秦威强前往崇礼赛区棋盘梁检查站探访。雪天路滑,从崇礼城区出发,原本20多分钟的车程,硬是走了40分钟。

棋盘梁检查站坐落在京礼高速路“奥运五环”桥下面的太子城收费口,海拔将近1700米,南侧就是棋盘梁隧道北口。检查站的主要任务是管控车辆和人员,保障持有冬奥组委证件的车辆快速通行,严防无证车辆和人员进入核心区,确保核心区车辆、人员“干净、安全”。

棋盘梁检查站的牵头负责人是贾祯毅,今年24岁,是尚义县公安局民警。2019年10月参加公安工作后,他直接参与到冬奥安保筹备工作中,现在他负责4个检查站的工作,棋盘梁检查站是其中之一。

“我主要负责制定各种工作方案,检查站的前期建设、保障、协调等工作,每天必须至少3趟对4个检查站安保执勤进行现场检查。”

贾祯毅说,前些天这里夜间温度是零下二十八九摄氏度,冷风嗖嗖的,站一会儿就冻得直打哆嗦,30分钟就要换一次岗。虽然极度寒冷,但大家工作热情不减,各司其职、密切配合,整个检查流程既严谨认真又快速高效。

贾祯毅的家在保定,自2021年9月至今,他就没有回去过。除夕夜他给父母打电话拜年,安慰他们说:“等冬奥安保结束了,第一时间回家看你们!”

冬奥邂逅新春佳节。这段在棋盘梁检查站日夜坚守的时光,对在这里的每个人来说都会终生难忘。

赵鑫伟,38岁,赤城县公安局特巡警大队辅警。自抽调到棋盘梁检查站执勤以来,克服腰伤疼痛,一直坚守在岗位上。春节前母亲患病住院,他放心不下,母亲反倒开导他:“妈妈这是小病,输点儿液就没事了。冬奥是大事,你一定要好好工作!”

何健,24岁,赤城县公安局特巡警大队辅警。春节期间,他的母亲因双膝患严重风湿性关节炎住院,(下转第2版)

## 在奋斗中收获 在收获中前行

——本报2022年“新春走基层”特别报道活动综述

□ 河北法制报记者 李永志

1月18日至2月16日,“新春走基层”特别报道陪伴读者走过了寒冬、迎来了新春。近一个月的时间里,本报全媒体记者走进城市街区、走向乡村田野,深入政法一线,捕捉温暖人心的生动瞬间、记录真实感人的法治故事、采撷法治进程的累累硕果,用文字、图片、视频相结合的形式,全景式展现法治河北、平安河北建设的可喜变化,书写法治建设在基层、改革创新在基层的生动实践。

记者深入采访用心撰写、编辑严格把关精益求精,共采写刊

发稿件20篇,配发图片20幅,制作视频12个,营造出昂扬向上、喜庆热烈、团结和谐的氛围,取得了良好的宣传效果。

抓感人事迹 传动人声音

“‘新春走基层’特别报道要充分反映全省政法系统学习贯彻党的十九届六中全会精神的情况,报道各级党委政府及政法机关推动新时代政法工作创新发展的新思路、新举措、新进展,报道各地各级政法部门服务中心工作、保障和改善民生的显著成果,报道各地群众欢度新春佳节的欢腾气氛和喜人景象。”“新春走基

层”特别报道活动开展伊始,报社即对采访报道提出明确要求。

1月17日,农历腊月十五,距离举世瞩目的北京冬奥会开幕还有18天,本报记者梁燕赶赴冬奥会雪上项目举办地——张家口市崇礼区人民检察院的干警们进企业、下工地,深入采访他们在数九寒冬坚守岗位、热诚服务保障冬奥会的事迹,获得了大量一手材料,撰写《服务保障冬奥 崇礼检察官激情满满》稿件,刊发在本报1月18日头版。

以此为开端,本报广大编采人员积极参与、通力协作,放弃年节

休息,扎实采访,精心编辑,稿件呈现“爆棚”之势,《“旅客平安,我们就放心了”》《“寒冬里的坚守”》《浓墨香润民心》等一系列来自基层一线的蹲点采访稿件相继刊发。

这些来自基层的鲜活报道,一字一句描绘出法治人的使命担当,一图一画定格在服务群众的精彩瞬间,一点一滴见证法治进程。

选特色新题 现纷呈亮点

雄安新区是千年大计,建设雄安新区也是千载难逢的历史机遇,特别是雄安新区转向实质性建设阶段,(下转第2版)